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ОСОБЛИВОСТІ СФОРМОВАНОСТІ НЕЙРОЛІНГВІСТИЧНОГО 

КОМПОНЕНТА ДВОМОВНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

 

Мовлення є вищим психічним процесом, формою передачі думки та 

способом комунікації. Розвитку мовленнєвої діяльності передує 

опанування рідною мовою в дошкільному віці, що становить підґрунтя 

подальшого розвитку особистості, засвоєння національних та 

загальнолюдських цінностей. 

Сучасні дослідження науковців у галузі соціології, лінгвістики, 

психології, педагогіки свідчать про постійне збільшення кількості дітей із 

двомовністю. Разом із цим стають актуальними питання вивчення не тільки 

закономірностей мовленнєвого розвитку таких дітей, а й 

нейролінгвістичного компонента двомовності, зокрема, необхідності 

дослідження означеної проблематики в дітей із порушеннями мовлення та 

розроблення методики щодо формування механізмів цього компонента у 

двомовних дітей дошкільного віку з мовленнєвими дисфункціями. 

Метою дослідження в межах означеної проблематики стало 

визначення стану сформованості нейролінгвістичного компонента 

двомовності в дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

У науковій літературі неоднозначно трактується вплив двомовності 

на розвиток мовлення та особистості загалом. Так, А. Богуш, У. Вайнрайх, 

Є. Верещагін, С. Жаботинська, К. Крутій, А. Супрун, О. Тараненко, 

зауважують, що поняття двомовності означає володіння людиною двома 

мовами на рівні їхнього розуміння та вільного спілкування, оволодіння 

другою мовою сприяє розширенню кругозору, пізнавальному та психічного 

розвитку. 

Закордонні науковці Дж.Берк, Дж.Гібсон, Я. Джи Дай, Н. Катсос, 

Л. Нейглз, М. Ульяревич, Д. Фейн, К. Харді досліджуючи двомовних дітей 
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із різними порушеннями констатують, що вплив двох мов на розвиток 

дитини є мінімальним або взагалі відсутнім [9; 10]. 

Дослідники Е. Кейн-Рейнінг Бьорд, Ф. Дженесі, Л. Верховен 

визначають, що як у двомовних дітей з нормотиповим розвитком, так і в 

двомовних дітей із порушеннями мовлення є мова, яка превалює більше ніж 

інша. З’являються докази того, що типологічна схожість мов впливає на 

розвиток дітей із порушеннями мовлення [8]. 

Фахівці в галузі   логопедії   Л. Бєлякова,   О. Дьякова,   М. Коток, 

Ю. Курбангалієва, М. Хаксельберг, А. Харенкова констатують негативні 

наслідки впливу двомовності на розвиток дитини дошкільного віку та 

порушене формування механізмів нейролінгвістичного компонента. 

Дослідники акцентують увагу на не сформованості фонетичної складової 

та вказують на те, що це може призвести до неповноцінного сприймання 

двомовними дітьми дошкільного віку з порушеннями мовлення фонем як 

рідної, так і другої мови [4]. 

В українській царині представлені дослідження двомовності 

вивчаються переважно з педагогічної точки зору (В. Баранова, А. Богуш, 

А. Маліновська, К. Крутій), натомість, цікавими є дослідження 

нейролінгвістичного компонента двомовності в царині нейролінгвістики та 

нейрологопедії (Е. Данілавічюте, Т. Дегтяренко, Н. Лопатинська) [1; 2; 6]. 

Науковці зазначають, що розуміння механізмів обробки двох мов, 

спираючись на нейрологопедичний аналіз мовленнєвої діяльності, 

розширить розуміння впливу двомовності на розвиток мовлення дітей із 

мовленнєвими дисфункціями. 

Для проведення дослідження необхідно було з’ясувати зміст понять 

«двомовність» та «білінгвізм», ототожнити їх або розмежувати. З 

теоретичного аналізу виявлено: використання зазначених понять 

здебільшого як синонімів (П. Ауера , У. Вайнрайх, К. Бейкер, Л. Блумфілд, 

А. Богуш, Н. Матвеєва). Проте, спостерігається розходження таких думок 

у галузі логопедії, де зазначають відмінності цих понять (Л. Бєлякова, 

М. Коток, А. Харенкова) [4]. 

Констатовано, що в межах окресленого дослідження ці поняття було 

розмежовано як: білінгвізм – вільне спілкування двома мовами; 

двомовність – несвідоме перебування у двомовному середовищі та 

несвідоме використання двох мов, часто їхнього змішування. Для 

діагностики особливостей сформованості нейролінгвістичного компонента 

розглядалося поняття двомовності. 
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На основі праць О. Боряк, Е. Данілавічютє, Т. Дегтяренко, Л. Кашуби, 

Н. Лопатинської, М. Шеремет визначено нейролінгвістичний компонент 

мовленнєвої діяльності як багаторівневу організацію процесу, що утворює 

шлях до продукування мовленнєвого висловлювання та перебуває в 

постійному взаємозв’язку з нейробіологічним та нейропсихологічним 

факторами, на яких закладається формування мовленнєвої діяльності. 

Процес формування нейролінгвістичного компонента та його 

механізмів, у цілому усного мовлення здійснюється у взаємозв’язку 

мовленнєвослухового та мовленнєворухового аналізаторів, єдності різних 

рівнів нервової системи, таких як: кора, підкіркові утворення, мозочок, 

мовленнєві центри, провідні шляхи, ядра черепно-мозкових нервів та 

наявності мовного середовища [5]. 

Було   широко    проаналізовано    різні    теорії    (Л.    Виготського, 

Е. Данілавічютє, М. Жинкіна, І. Зимньої, О. Леонтьєва, Н. Лопатинської, 

О. Лурії, Ч. Осгуда, Є. Соботович) щодо механізмів нейролінгвістичного 

компонента. У межах окресленого дослідження найбільш актуальними при 

двомовності визначені такі: 

- сприймання та розуміння мовлення, що передбачає сенсорну та 

фонематичну готовність, виділення інформації із загального фону об’єктів 

сприймання, її співвіднесення з минулим досвідом, розшифрування та 

запам’ятовування фонологічної системи мови, оцінку сприйнятої 

інформації (спираючись на дослідження К. Луцько щодо смислового 

сприймання мовлення) [7]; 

- внутрішнє програмування – створення задуму, підбір лексичних та 

граматичних елементів, формування синтаксичної структури 

висловлювання; 

- зовнішнє продукування, що включає моторну готовність, звукове 

оформлення, взаємопов’язаний потік висловлювань. 

У межах дослідження було застосовано діагностичну методику 

мовленнєвих здібностей дітей дошкільного віку – Гейдельберзький тест 

мовленнєвого розвитку, що складається із 13 завдань, запропонований 

X. Ґрімм і X. Шелер – в Україні адаптований К. Крутій [4]. В межах 

окресленого дослідження тест було модифіковано лексико-граматичним 

наповнення відповідно до вимог програми «Дитина» [3], з урахуванням 

вікового періоду та специфіки досліджуваної категорії дітей. 

Метою цього дослідження було вивчення стану сформованості 

нейролінгвістичного компонента двомовності в дітей середнього 

дошкільного віку з порушеннями мовлення в умовах використання двох 
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мов: російської та української. Вибірку становили: двомовні діти 

середнього дошкільного віку з порушеннями мовлення (10 дітей); двомовні 

діти з нормотиповим розвиток (10 дітей). 

Обрана методика містить 13 завдань, які було об’єднано в блоки 

відповідно до визначених механізмів, що забезпечують нейролінгвістичний 

компонент при двомовності: сприймання, розуміння, програмування та 

продукування мовлення. 

У ході дослідження було виявлено такі особливості сформованості 

нейролінгвістичного компонента, а саме його механізмів: у більшості 

випадків у двомовних дітей із дисфункціями мовленнєвої діяльності був 

порушеним механізм розуміння мовлення, що негативно вплинув на 

механізми програмування та продукування висловлювань; унаслідок не 

сприймання почутого виникали помилки граматичного оформлення 

висловлювання, невміння помічати помилки у власному та чужому 

мовленні, змішування двох мовних систем в одну внаслідок неможливості 

виділити та співставити слова обох мов із власним досвідом тощо. До того 

ж варто зазначити, що деякі діти з труднощами розуміли мовлення обома 

мовами, а в деяких із них, було помітним краще розуміння однієї мови 

(рідної), аніж іншої. Програмування мовленнєвої діяльності дітей із 

порушеннями мовлення та дітей із нормотиповим розвитком відбувалося 

рідною мовою. Проте у разі відповіді на питання, задане другою мовою, 

діти з порушеннями мовлення змішували дві мовні системи або 

спрощували складні для себе слова. Діти з нормотиповим розвитком 

здебільшого відповідали рідною мовою, хоча відмічається достатній рівень 

розуміння двох мов. У цієї категорії дітей також спостерігалося 

використання деяких слів іншою мовою в моменти намагання перекласти 

висловлювання. У дітей із порушеннями мовлення, що на достатньому рівні 

розуміли дві мовні системи, проте мали порушення артикулювання 

спостерігалися спрощення, використання легших слів другої мови, що 

спричиняло змішування двох мов на рівні програмування та продукування 

мовленнєвого висловлювання. 

Отже, можна констатувати, що у двомовних дітей із порушеннями 

мовлення порушується система механізмів нейролінгвістичного 

компонента, основний збій відбувається саме на рівнях сприймання та 

розуміння мовлення, відсутнє переключення з однієї мови на іншу, що 

надалі спричиняє помилки в програмуванні і продукуванні мовлення. 
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Перспективою дослідження буде розроблення методики формування 

механізмів нейролінгвістичного компонента та методичних рекомендацій 

до неї для вчителів-логопедів. 
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